

福建加強古厝古建築保護利用 發揮福建僑臺特點和優勢

11月23日，福建省人大常委會會議表決通過《福建省人民代表大會常務委員會關於傳承中華優秀傳統文化，加強古厝古建築保護利用工作的決議》（簡稱“決議”）。福建省人大常委會24日通報，將圍繞傳承中華優秀傳統文化、加強古厝古建築保護利用工作的總體要求、基本原則、保護內容、活化利用、文化闡釋、落實責任等方面作出倡導性的規定。

福建省是知名僑鄉和臺港澳同胞的主要祖籍地。《決議》明確，要充分發揮福建省僑臺特點和優勢，深化與海外、港澳臺文化交流合作，依託涉僑涉臺特色老宅、名人故居等古厝古建築，加強探源研究、價值挖掘和宣傳展示，講好中國故事、福建故事。支持港澳同胞、臺灣同胞和海

外僑胞參與福建省古厝古建築保護利用。

目前，福建有文物古建築20608處，近現代重要史迹及代表性建築3744處，歷史建築9965棟，傳統風貌建築2519處；還有10座歷史文化名城，49片歷史文化街區，200個歷史文化名鎮名村，1193個傳統村落。

福建省文化和旅遊廳披露，截至目前，福建省100%名鎮名村、99%的歷史文化街區、86%的歷史建築已經完成保護規劃（圖則）編制工作。

福建省人大常委會調研組建議，下一步要對未能列入文物建築、歷史建築、傳統風貌建築名錄，且又具有特色價值的古厝古建築，抓緊研究確定保護責任主體，探索實行預先保護

制度，盡快消除監管空白。

針對植入業態內容單薄、形態單調，傳統文化與古厝古建築融合程度不高等問題，《決議》鼓勵發展文化創意、展覽陳列、觀光研學、酒店民宿、影視演藝等多種業態，推進文旅融合，因地制宜挖掘古厝古建築利用的現實價值和可持續發展途徑。

福建省人大常委會調研組建議，要加強對古厝古建築全生命周期管理，將其與傳承朱子文化、閩南文化、客家文化、媽祖文化等特色文化以及打造海洋文化、打響“福”文化品牌有機融合起來。

近五年，福建省已培訓古厝古建築保護工程從業人員千餘人次，并評選出一批傳統技藝

傳承人，但存在斷層斷代現象，基層管理單位普遍缺乏專業人才。對此，《決議》要求，要加大省內院校古厝古建築維護、修繕等相關學科專業建設力度，一體推進古厝古建築科研、管理、規劃設計和修繕技術人才的培養管理。

此外，《決議》還提出，要將古厝古建築保護利用納入國民經濟和社會發展規劃，建立健全財政資金投入及引導機制；開展信息采集和測繪建檔，進一步加強數字化建設，推動全省古厝古建築資源開放共享；建立完善古厝古建築傳統構件存儲保護和再利用管理制度；鼓勵和支持個人、企業及社會團體以投資、租賃、捐贈、提供技術服務、志願服務、依法設立公益基金等方式參與保護利用。

（龍敏）

11月29日上午，為期六天的南安市向陽昭惠文節在向陽鄉昭惠祖廟文化廣場拉開序幕，吸引全國118個昭惠分廟、共計1500多名信眾參加。

昭惠文化影響深遠 各地分廟輪流主辦文化節

“通遠王是我們那裏的守護神。1300多年前，先聖李元溥就開始傳遞着人間真善美，樂善好施的昭惠文化精神，也教會我們要移風易俗，勤儉節約，吃苦打拼。在昭惠文化的影響下，席里村經濟發展迅速，村民幸福安康、社會和諧穩定。”官橋鎮席里村老人會會長、聖霖宮管委會主任王振杯告訴記者，他們村共有3000多人，受昭惠文化的影響，村民鄉賢們熱心公益事業，先後參與捐建官橋鎮第一個美麗農村公園席里公園，參與捐建席里老人會大樓并榮獲福建省五星級的農村幸福院。近5年來，鄉賢們熱心教育事業，開展教學助教，資助考上本科以上大學近百人。

據了解，自2012年以來，每年都會由各地分廟輪流主辦昭惠文化節，今年由聖霖宮主辦，共吸引全國各地分廟118個，共計1500多名信眾參加。12月3日，將有30多名馬來西亞華僑、1000多名洛陽昭惠廟信眾組團來向陽鄉參加活動。“舉辦昭惠文化節，是為了弘揚樂善好施、助人為樂的昭惠文化精神。”閩南五臺樂山昭惠文化聯誼會會長、昭惠祖廟管委會副主任吳榮昌說。

文化“牽手”旅游 打造全域旅游節IP

向陽昭惠祖廟位于五臺樂山，始建於唐開元年間，至今已有1300年歷史，目前有數百座宮觀分布在世界各地，信眾達千萬人以上。

據向陽鄉長傅成順介紹，一直以來，向陽鄉黨委政府圍繞鄉村振興，致力將昭惠文化多角度地探索傳承、引向深入，將文化和旅游更好地“牽手”與“升格”。近年來，向陽鄉聯動泉州山地生態旅游節，前後舉辦了泉州首屆昭惠文化研討會、泉州千年古官驛道徒步賽活動、千年古官石道狀元坡集福活動、700周年“五臺”石碑刻描紅，致力打造規模較大、覆蓋面較廣、有一定影響力的全域旅游節IP，另收集昭惠文化相關文獻史料近20篇，形成并首發《五臺樂山傳說之千年古官石道》，為泉州打造世界遺產保護利用典範城市、最具烟火氣的泉州著名旅游目的地貢獻向陽力量。

“下一步，我們將在傳承和弘揚昭惠文化、海絲文化的基礎上，與各界人士開展全方位、多領域、深層次的交流與合作，幫助通遠王的發祥地向陽鄉發揮出自身優勢與特色，以文塑旅、以旅彰文，更好地為向陽鄉村振興高質量發展添光彩。”傅成順說。

（施遠折）

福州舉辦工藝美術創新設計大獎賽



漆畫類項目比賽選手正在進行創作。

11月27日，福州市第27屆工藝美術創新設計“如意杯”大獎賽在福州祥杰智慧產業園舉行開幕式，木雕、軟木畫、脫胎漆器等非遺項目傳承人進行現場才藝大比拼，推動福州市工藝美術傳承與發展。

據了解，“如意杯”大獎賽于1986年創辦。本屆大獎賽延續“守匠心 致創新”主題，參賽作品涵蓋壽山石雕、玉石雕、木雕、根雕、竹刻、軟木畫、脫胎漆器、漆畫等衆多傳統工藝門類。

（謝貴明 攝）

長汀舉行國家歷史文化名城保護日活動

11月28日晚，“客家首府 大美汀州——2023中國長汀國家歷史文化名城保護日暨首屆汀州國際文化交流節”活動在長汀正式啟動。

當日是長汀縣第11個歷史文化名城保護日，活動由長汀縣委、縣政府主辦，旨在進一步傳承中華優秀傳統文化，推動中華文化與各國文化之間的交流互鑒，促進文化、旅游、地方交流合作。來自中國工合國際委員會、陝西省工業合作協會、路易·艾黎研究中心、廈門大學等機構，以及馬來西亞等國的嘉賓200多人參加活動。

此次活動突出國際文化交流，以“讓世界看見長汀”為主線，通過一系列精彩紛呈的節目，帶領中外嘉賓走進長汀的歷史長卷，深入了解這座城市與國際友人的互動故事。長汀配套舉行中國工合國際委員會國際主義教育基地揭牌儀式、路易·艾黎精神研討會、中國—馬來西亞服飾文化沙龍、中國—馬來西亞美食文化嘉年華、商企見面交流會、丁屋嶺采風活動、長汀縣“名城貸”發布儀式以及“汀州伊秉綬獎”海內外書法篆刻作品展等系列子活動。

（戴敏 陳天長）

詔安首次舉辦大型交響合唱音樂會

11月18日晚，“奏響丹詔 聲同唱時代贊歌”交響合唱音樂會在剛剛落成的詔安文化藝術中心舉辦。這是詔安縣首次舉辦高品質交響合唱音樂會，通過線上線下結合的觀演方式，給詔安觀眾帶來了震撼的藝術享受。

本場音樂會由詔安縣委、縣政府主辦。當代著名作曲家、指揮家甘霖受聘為詔安文化藝術中心藝術指導專家，他此番與廈門歌舞劇院交響樂團合作，攜手鋼琴家汪揚、小提琴家阿琦瑪等十多名藝術家到場獻藝。音樂會分為“輝煌腳印”“祖國母親”“文化自信”和“嶄新天地”四個篇章，以經典名曲《紅旗頌》《我的祖國》拉開帷幕。在甘霖如魔法般的手勢指揮下，樂手們將樂曲詮釋得淋漓盡致，現場觀眾無不沉醉在動人的旋律中。

值得一提的是，音樂會上演奏了甘霖率其創作團隊為漳州創作的交響樂《土樓傳說》之序曲《土樓之魂的冥想》。這也是這首序曲首次在音樂會上現場演出。樂曲將情感、歷史和地域特點完美融合，呈現出別具一格的土樓韵味。大合唱《沒有共產



術，現場感知藝術家的風格與情懷，可以激發孩子們的藝術熱情”。

據了解，詔安文化藝術中心總建築面積2.74萬平方米，是一座建築體量大、功能完善的現代化文化基礎設施。這裏近期陸續開展了以“學思踐悟新思想 踤厲奮發建新功”為主題的系列文化活動，包括交響樂專場音樂會、合唱比賽、文化使者評選活動、舞蹈專場演出等，正在探索縣域文化藝術中心的新作為。

“本場音樂會可謂‘全縣參與’，同時拉開了藝術為基層群眾服務的序幕。我們將發揮好文化建設培根鑄魂作用，把文化元素融入美麗鄉村建設，不斷開展文藝惠民活動，讓高質量文化演藝資源持續下沉縣域、下沉鄉村。”詔安縣委宣傳部相關負責人表示，接下來還將繼續引入藝術名家、文化服務優質資源，多維度多元化地豐富現代公共文化服務體系，提升詔安縣的文化品位，激活縣域經濟發展活力。

（蘇益純 胡婷婷）

近日，完成22.8萬噸鐵礦石卸載作業的40萬噸超大型鐵礦石船“礦石廈門”輪，緩緩駛離湄洲灣東吳港區羅嶼作業區9#泊位。記者了解到，1—10月，東吳港區貨物吞吐量4520萬噸，同比增長31.1%，提前兩個月超去年總量，刷新港區開港以來的最高紀錄。

東吳港區是莆田三大港區之一，由東吳、羅嶼、盤嶼3個作業區和湄洲島作業點組成，為一類開放口岸。目前，港區共有11個碼頭泊位，其中萬噸級以上碼頭泊位7個。港區重點發展煤炭、礦石等大宗乾散貨運輸，為福建省打造的東南大宗散貨樞紐港。

其中，羅嶼作業區為福建省打造的大型乾散貨港核心港區，是大型鐵礦石船隊南向到達中國的大型深水港口，規劃建設15個5萬噸至40萬噸大型乾散貨泊位，綜合通過能力1.25億噸。羅嶼作業區9#泊位為福建省首個、中國第六個滿足世界最大40萬噸礦石船靠泊接卸的泊位。

值得一提的是，羅嶼作業區也是東南沿海首個對臺開展鐵礦石海上直航的口岸。當天，在與羅嶼9#泊位相鄰的10#泊位，靠泊這裏的對臺直航船舶“金海發”輪正在進行8.9萬噸鐵礦石裝載作業，其後將離泊前往臺灣高雄港。今年以來，已有49艘次對臺直航船舶安全進出港，鐵礦石吞吐量達289.2萬噸，成為臺灣在大陸的鐵礦石最佳中轉港口和儲運基地。

（陳盛鐘 連凌）

湄洲灣東吳港區貨物吞吐量突破四千五百萬噸